
    

NTI AG / LinMot  Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

 

Montageanleitung zu H- und B- Führungen 
 

 

 

H-Führungen:  
H01-23x86/...   
H01-23x166/...   
H01-37x166/..             
H01-37x286/...    
H01-48x250/...   B01-48x250/... 

 

 

 

 

 

 

 

B-Führungen 
B01-37x166/..            
B01-37x286/... 
B01-48x250/... 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

LinMot  und MagSpring sind eingetragene Marken von NTI AG 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

H-Führungen 
  

 

 . 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

Stückliste H-Führung 

 

 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

B-Führung 

 

 

 

 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

Stückliste B-Führung 

. . 

 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

1. Vormontage der Führungswellen und der Montageplatte 

1a 

 

Einzelteile: Montageplatte, Führungsstangen, 
Sicherungsscheiben und Befestigungsschrauen 

1b 

 

Führungsstangen mit Schraube an 
Montageplatte befestigen (mit 

Gewindesicherung z.B. Loctite243 sichern). 

1c 

 

Detailansicht ‚Montageplatte’ 

1d 

 

 

 

 

Montierte Führungseinheit (ohne 
Sicherungsscheiben)  

2. Montage des Stators in die H-Führung 

2a 

 

Einzelteile: Stator, Führungsflansch, 
Klemmelemente mit Schrauben 

2b 

 

Klemmelement mit Schraube M5x18. 

2c 

 

Einführen der Klemmelemente in den 
Führungsflansch 

2d 

 

Stator einführen (Klemmelemente müssen 
ausgerichtet sein!) 

2e 

 

Stator mit Klemmschrauben fixieren (200 Ncm 
(1.47 ft lbs) Anzugsdrehmomoment). 

  

 

Montierte Einheit 
Kontrolle: Statorende rechts, Montagelöcher 

des Führungsflansches ‚unten’ 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

 

 

3. Einführen des Läufers in den Stator 

3a 

 

Läufer und Führungsflansch mit eingebautem 
Stator 

3b 

 

Läufernde mit eingelaserter Seriennummer 

3c 

 

Läufer mit LinMot LU02 Fett einfetten (siehe 
Beilage zu Linearmotoren!) und in Stator 

einführen (Läuferende ohne Seriennummer von 
vorne einführen, dazu evt. Seegering entfernen, 

wenn vorhanden) 

3d 

 

Läuferende mit Seriennummer muss vorne sein! 

 

 

 

4. Einschieben der Führungseinheit 

4a 

 

Führungseinheit, Führungsflansch mit  
eingebautem Linearmotor 

4b  

 

Einschieben der Führungseinheit. (auf 
Montageloch für Läufer des achten).  

4c 

 

Auf Leichtgängigkeit überprüfen. 
Führungsstangen mit Kugellagerfett 

schmieren Z.B. SKF LGMT 2 

 

  

Sollte sich die Führung nicht leichtgängig 
bewegen lassen, sind die Befestigungs-
schrauben der Montageplatte leicht zu lösen. 
Anschliessend Führungseinheit ganz 
einschieben und Schrauben wieder festziehen. 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 5H. Ankopplung der H-Führungseinheit an den Läufer 

5Ha 

 

Befestigungsschraube M5x18 bzw. M8x25, 
Ausgleichselemente 

(Kugelscheiben/Kegelpfanne), Tellerfeder 

5Hb 

 

Funktion: Mit den Augleichelementen werden 
Winkelfehler zwischen dem Motor und der 

Führungsstange ausgeglichen. 

Läuferende mit Seriennummer muss vorne sein! 

5Hc 

 

Kugelscheibe M6! bei H01-23 bzw M8 bei H01-37 
auf Schraube aufsetzen. Die Kegelpfanne ist in 

der Montageplatte eingefräst. 

5Hd 

 

Zweite Kugelpfanne /Kegelscheibe  M5! Bei 
H01-23  bzw M8 bei H01-37 mit Tellerfeder 

gegenüber Läufer einbauen.  

5He 

 

Detailansicht: Kugelscheibe und Kegelpfanne, 
Tellerfeder 

5f 

 

Führungseinheit ganz einfahren (!!), dann erst 
Schraube anziehen. 

5Hg 

 

Führungseinheit leich ausfahren und Schraube mit 
Schraubenschlüssel festziehen. 

5h 

 

Führung auf Leichtgängigkeit prüfen. Wenn 
ungenügend: Schraube lösen und Schritte ab 5f 

wiederholen. 

5Hi 

 

Ausfallsicherung (Sicherungsscheiben) montieren 

 

 

Montierte Einheit 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 5B. Ankopplung der B-Führungseinheit an den Läufer 

5Ba 

.  
Stator mit Läufer in Führung einschieben.  

Läuferende mit Seriennummer muss vorne sein! 

5Bb 

 

Frontplatte mit Führungsstangen montieren 

5Bc 

!  

Stellring (Stopsicherung) und Enplatte montieren. 

5Bd 

 

Beachten: Seite und Anordnung der Rückplatte 

5Be 

 

Frontschraube anziehen  

5Bf 

 

Montierte Einheit 

    

    



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

6. Montage des Kühlventilators 

6a 

 

Ventilator (Blasrichtung gegen Flansch) mit 
Schutzgittter, Abstandhalter und 

Rechteckmuttern 

6b 

 

Abstandhalter mit Rechteckmutter für 
Nutmontage 

6c 

 

Einschieben der Rechteckmuttern in die 
Führungsrillen 

6d 

 

Montierte Einheit mit Kühlventilator. Ventilator 
muss in Richtung Flansch blasen! 

 

7. Montage der pneumatischen Bremse 

7a 

 

Einzelteile: Führungseinheit, Führungsflansch 
mit Motor und Bremseinheit 

7b 

 

Funktion: Die Bremse umfasst die 
Führungsstange und klemmt diese fest. 

7c 

 

Abdeckung entfernen und Bremse einsetzen, 

danach Führungsstange sorgsam einführen. 

7d 

 

Montierte Bremseinheit 
 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

8. Montage der magnetischen Feder MagSpring 

8a 

 

Einzelteile: H-Führung, MagSpring, 

MagSpringFlansch und Adapterstück 

8b 

 

Befestigungsschrauben, Federringe und 
Rechteckmuttern vormontieren. 

8c 

 

Flansch mit Befestigungsschrauben in 
Führungsnuten einführen. 

8d 

 

 

Schrauben leicht anziehen, so dass der Flansch 
noch ausgerichtet werden kann. 

8e 

 

MagSpring einführen, Klemmschraube leicht 

anziehen. 

8f 

 

MagSpring gegenüber Führung parallel 

ausrichten. 

8g 

 

Nur bei M01-37:  MagSpring entfernen und 

Befestigungsschrauben festziehen. 

8h 

 

MagSpring mit Klemmschraube in 

gewünschter Position befestigen (200 Ncm 
(1.48 ft lbs) Anzugsdrehmoment). 

8i 

 

Adapter ausrichten und mit Distanzhülse, M5x16 
Schraube und Tellerfeder an Läufer 
festschrauben und gleichzeitig mit 

Klemmschraube an Führungsstange 
festklemmen  

8j 

 

Ganze Führungseinheit auf Leichtgängigkeit 
und Hubbereich überprüfen. 



Montageanleitung zu H- und B-Führung                    

NTI AG / LinMot Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

 

 

Vorsichtshinweise 

LinMot und MagSpring  Läufer enthalten Neodym-Magnete, welche magnetische 
Datenträger sowie empfindliche elektronische Geräte schon bei der Annäherung stören 
oder beschädigen können. 

Die starken magnetischen Anziehungskräfte der LinMot und MagSpring  Läufer 
können bei unachtsamen Vorgehen zu Verletzungen führen, wenn z.B. Finger 
eingeklemmt oder aber Eisenteile schussartig angezogen werden. 

MagSpring  Läufer schnellen in ihre Ruheposition sobald sie losgelassen werden 
und zwar auch dann, wenn z.B. die Maschine von der Energieversorgung getrennt ist. 
Entsprechende Vorsichtsmassnahmen sind bei Anordnungen und im Umgang mit 

MagSprings  zu treffen, um Verletzungen von Personen vorzubeugen. 

 

Die H- und B-Führungen von LinMot bilden ein modulartig aufgebautes System. Durch die Wahl der 
Führungsstangen, der Linearmotoren bzw. der Länge der verwendeten Linearmotorläufer und der 

passenden Zusatzkomponenten (MagSprings, Pneumatische Bremsen) kann ein genau auf die 
jeweilige Anwendung zugeschnittenes System aufgebaut werden. Die nachfolgende Montageanleitung 
beschreibt die einzelnen Schritte für den Zusammenbau der betreffenden Komponenten. Die 
grundlegenden Schritte bleiben bei allen Kombinationen der H-Führungen identisch. Je nach 
verwendeten Komponenten entfallen aber einzelne Optionen, bzw. es ändern sich die Dimensionen im 
Vergleich zu den in der Montageanleitung gezeigen Abbildungen. Generell ist bei allen 
Schraubverbindungen der Einsatz von wiederlösbaren Gewindesicherungen wie z.Bsp. Loctite 243 zu 
empfehlen. 

Bezüglich der technischen Daten sowie zusätzlicher Informationen zu den eingesetzen Komponenten 
wird auf die entsprechenden Datenblätter verwiesen (siehe ‚download section’ www.LinMot.com und 
www.MagSpring.com). 

 

  

 

 

Abbildung: H-Führung im Vollausbau: Führung H01-37x266 mit LinMot Linearmotor P01-37x240. Als Optionen: 

angeflanschte magnetische Feder MagSpring  M01-37x230 sowie eingesetze Bremseinheit 



    

NTI AG / LinMot  Dok-Nr. 0185-0023-D_1V4_IG_Linear_Guides_H01_B01 

ALLES FÜR LINEARE 
BEWEGUNG AUS EINER HAND 

  

Hauptsitz Europa / Asien 
 
NTI AG - LinMot & MagSpring 
Bodenaeckerstrasse 2 
CH-8957 Spreitenbach 
Schweiz 
 
Sales / Administration: +41 56 419 91 91 
   office@linmot.com 
 
Tech. Support:  +41 56 544 71 00 
   support@linmot.com 
 
Web:    https://www.linmot.com/ 

Hauptsitz Nord- / Südamerika 
 
LinMot USA Inc. 
N1922 State Road 120, Unit 1 
Lake Geneva, WI 53147 
USA 
 
Sales / Administration: 262.743.2555 
   usasales@linmot.com 
 
Tech. Support:  262.743.2555 
   usasupport@linmot.com  
 
Web:   https://www.linmot-usa.com/ 

 
Besuchen Sie https://www.linmot.com/de/contact/ um einen Distributor in Ihrer Nähe zu finden. 

mailto:office@linmot.com
mailto:support@linmot.com
https://www.linmot.com/
mailto:usasales@linmot.com
mailto:usasupport@linmot.com
https://www.linmot-usa.com/
https://www.linmot.com/de/contact/

